

En Extremadura, al rechazar al enemigo, nuestro glorioso Ejército lo persigue

CINCO AVIONES ABATIDOS

El número de prisioneros que llevamos hechos a los rojos se eleva a 210.113

Crónica de "El Tebib Arrumi"

En el Ebro, calma relativa, es decir, calma a costa de tundiir las costillas rojas con acciones artilleras y aéreas, mientras nuestras fuerzas maniobreras gozan de un bien ganado y reconfortador descanso.

En Extremadura, últimos forcejeos marxistas, ya del típico carácter de estertor agonico, con respuestas contundentes.

Como prueba del éxito de hoy, muchos centenares de prisioneros van a añadirse a la ya asombrosa suma de los que llevamos hechos a los rojos desde principios de la guerra.

De esta suma voy a hablaros, ya que el recalcón bélico nos lo permite, en el día de hoy. Datos oficiales, estrictamente oficiales, los que os ofrezco. ¿Sabéis, españoles que me leáis, sabe el mundo entero cuál es la cifra alcanzada el día 15 de agosto? Pues sin contar los pasados y los evadidos, contando solamente aquellos que cogimos en los campos de batalla con las armas en la mano, el número de prisioneros que llevamos hechos a los rojos se eleva a 210.113.

Tengo ante mis ojos el auténtico censo oficial, en el que esa cifra asombrosa se descompone de la siguiente forma interesante: 37.674 prisioneros que se encuentran perdidos de clasificación en los campos; 20.126 que ya están clasificados en diversos campos de concentración; 14.562, que se encuentran en campos de educación; 3.416 pasados, pendientes de sentencia, y asombroso el número... 134.335 prisioneros que han recibido de Franco el magnánimo don de la vuelta a la libertad. Si, españoles, azules y rojos: más de la mitad de la suma total de prisioneros, hoy viven libremente en la zona de Franco porque lo merecieron con su conducta y pudieron acreditar que los rojos los habían llevado a combatir al frente a la fuerza y a boca de pistola. La Justicia de Franco compensa a estos desgraciados de los infortunios padecidos y en libertad les deja para honrar así a la España Nacional.

En cambio ellos... Preguntad, como yo lo he hecho, a cualquier prisionero de los últimos que hemos cogido estos días. Acusará este fenómeno de barbarie como cosa tan generalizada en las filas rojas que ya es la tónica normal. Cada vez que se pasa un soldado a nuestras filas o a cada prisionero, cubren los tiranos marxistas sus bajas en los frentes con su padre, y cuando no lo tienen con la capacidad y entereza física mínimas necesarias para ostentar un fusil, se llevan a los familiares adolescentes, los verdaderos niños. Así se explica que lo que no había pasado hasta ahora, venga ocurriendo de un mes a esta parte, en cuyo tiempo hemos hecho más de dos mil prisioneros rojos cuya edad oscila entre los cuatro y los dieciséis años. Quien quiere que contemple, por qué vivos están en los campos de reeducación, y por qué no de otros? Algunos están en los bancos de las Escuelas públicas, por que es allí donde les corresponde estar, dada su condición de plena infancia.

Ellos, repito, siguen con sus crueldades, y, sobre todo, con su indiferencia clásica por la vida humana. Porque si bien ese desprecio hacia el hombre que lucha, se explica también que en los hospitales de prisioneros, que hemos levantado en la retaguardia—y yo acabo de ver en fecha muy reciente el magnífico, insuperable, bien dotado y organizado de Liérganes—teníamos, digo, que dar asistencia sanitaria a más de 12.000 prisioneros rojos que ellos dejaron abandonados en los campos de batalla y nosotros recogimos para devolverles la vida y la fortaleza y como a tantos otros, si en su día lo merecen, el disfrute de la libertad.

Este es Franco y esta es nuestra manera de entender la verdadera humanización de la guerra, sin necesidad de que nadie nos aconseje para ello. ¿Entendéis el mundo—repito—y comprobéis quienes duden de la veracidad de mis palabras, que yo les afirmo que no se les registrarán medios y facilidades para poderlo hacer! Terminó esta crónica con una nota de tristeza: Hoy ha sido impuesta la Medalla Militar a un aviador, a un piloto que actuaba en una "cadena" sobre los rojos y recibió un tiro que le atravesó el pecho a espalda. Sin romper acción, ocupó su puesto en la formación aérea para regresar al aeródromo. Cuando llegaba ya cerca del campo de aterrizaje, sufrió un ligero desvaqueo de momento. El observador que estaba junto a él se quiso aloderar de los mandos, pero en el acto se rehizo Juan Antonio y haciendo un supremo esfuerzo dirigió el aterrizaje, mientras que decía

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 31 de agosto de 1938.

El enemigo atacó hoy algunas de nuestras posiciones del sector de Extremadura y no sólo fué rechazado, sino que además nuestras tropas le persiguieron, causándole enorme cantidad de bajas, muchas más que en días anteriores, entre ellas gran número de muertos. También se han hecho muchos prisioneros en varios puntos del sector.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

Actividad de la aviación

Ayer fueron bombardeados los objetivos militares de los puertos de Valencia y Alicante.

En el día de hoy, en brillante combate aéreo sostenido en el sector de Extremadura, han sido derribados 5 aviones rojos.

Salamanca, 31 de agosto de 1938. III Año Triunfal.—De orden de S. E. el General Jefe de E. M., FRANCISCO MARTÍN MORENO.

CRONICA DE GUERRA

Los rojos en el Ebro, enterrados en vida

(Crónica de Julio Ramos, enviado especial de la Agencia "Faro" en el frente del Ebro.)

FRENTE DEL EBRO, 31.—Las fuerzas rojas en el frente del Ebro están sometidas a verdadera tortura para sostenerse en unas posiciones en las que por otra parte no son dignos siquiera del espacio que ocupan, puesto que ese breve espacio lo han de ocupar bajo tierra si quieren no estar: expuestos a los ataques de artillería y de aviones, y continuado de nuestras baterías y nuestros aviones.

Entre todos los pasados, ha habido uno de los que trabajaron en el tendido de puentes y barcas, el que nos ha expresado con más lujo de detalles y sinceridad más espontánea el tormento de este afán, que se han forjado los marxistas para su daño; y en el que ahora no tienen más remedio que insistir si no quieren confesar el fracaso que caería en la retaguardia como un verdadero desastre y atraería la declaración de incapacidad para los jefecillos nacionales y los jefes extranjeros que urdieron el descabellado plan.

Según este muchacho, de origen alemán, para pasar el río en las primeras jornadas de la intención, contaron los rojos con una cantidad fabulosa de material de pontones, de fabricación francesa toda él y de patentes y mecanismo muy recientes. Algunos de los modelos incluso parece que han hecho su primera experiencia en esta aventura que tantos millares de vidas les ha costado y aun les cuesta a diario; para venir al cabo de los días a declarar que, para sostenerse, es menester hacer todos los movimientos de noche, porque así escapan mejor a la aviación y a la artillería de nuestros bravos soldados.

Todo este material ha ido consumiéndose en el desgaste reiterado de las jornadas de fuego continuo que han destruido sistemáticamente pasarelas y mecanismos y ha destruido, parece, muchos de los hombres en el instante mismo en que pretendían cruzar el río.

La situación ha llegado a ser tan precaria y el material se ha reducido de tal suerte, que los propios jefes, que antes despreciaban vidas y material, han dado las órdenes contrarias y han decidido que los heridos, la intendencia y el municiónario se hagan exclusivamente de noche, para eludir en lo posible los riesgos de la metralla del cielo y de la tierra.

Celebra sesión el Consejo de Administración de los Ferrocarriles del Norte

Cambió impresiones sobre la marcha del servicio

BILBAO.—El Consejo de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte de España en Bilbao ha celebrado sesión, según costumbre establecida en años anteriores, costumbre solamente interrumpida durante la dominación rojo-separatista.

Los consejeros tuvieron un amplio cambio de impresiones sobre la Compañía en general, y en particular sobre el servicio ferroviario en esta región.

Después se reunieron a almorzar en el Club marítimo del Abia, haciendo votos por el Caudillo y la reconstrucción de España.

El Consejo de Administración de la Compañía reside accidentalmente hasta la liberación de Madrid, en San Sebastián.—FARO.

ble los riesgos de la metralla del cielo y de la tierra.

Este muchacho que nos ha proporcionado los detalles "vividos", ha asegurado que muchas secciones de pontones han sido desueltas íntegramente por los certeros bombardeos de la aviación, a la que los rojos han cobrado verdadero pánico desde que han visto cómo actúa de día y de noche y deja caer los explosivos precisos en los lugares donde más milicianos se reúnen siempre. Consecuencia, además de las reiteradas catástrofes, ha sido la persecución implacable de los sospechosos, porque como a diario se pasan a nuestras filas muchos centenares de hombres, los mandos enemigos afirman que las confidencias de todos esos prófugos son las que permiten a nuestros artilleros y a nuestros pilotos afilar la puntería, de tal suerte que ha habido la jornada en la que uno solo de los tiros se ha desperdiciado.

Todos los hombres que siguen vegetando en el breve espacio de la orilla derecha del río, han de vivir constantemente en las cuevas que se han labrado y rápidamente el terreno se ha convertido en una especie de campamento de trogloditas, donde afortunadamente se sigue trabajando sin descanso para llegar más hondo en la tierra y allí encontrar una protección más segura contra el castigo inintermitente de nuestras baterías; y cuando algunos nuevos milicianos llegan a los campamentos, los que aún conservan la vida los reciben con burlas, afirmándoles que nunca se sentirán tan enterrados en vida como en este episodio de la campaña al que los Mandos marxistas les han llevado con desconocimiento tan rotundo de la realidad de la guerra.

En la jornada, la nota acusada han sido las fuertes concentraciones de nuestra artillería y los constantes paseos de la aviación hacia esos puntos que tan excelentemente tienen localizados nuestros pilotos, y donde la vida de los rojos depende de la rapidez con que hayan aprendido a "irse de cabeza" al agujero de tanda. Esta es la realidad y tales son las perspectivas que a los marxistas les depara su intención del Ebro. No hacía falta que un nuevo pasado nos explicara algunos datos para que nosotros supiéramos a qué atenernos. Pero de todas suertes no están de sobra los detalles aceleratorios.

En Bilbao

Homenaje a la memoria del historiador D. Gregorio Balparda

BILBAO.—Se han celebrado los actos en memoria del que fué ilustre abogado, vizcaíno e historiador, don Gregorio Balparda, asesinado violentamente por las hordas rojo-separatistas, por negarse a ayudar a la canalla roja.

A las once de la mañana tuvo lugar en la iglesia parroquial del Señor Santiago un solemne funeral por el alma del finado. Asistieron todas las autoridades militares y civiles de Vizcaya, y con ellas el Consejo nacional y Presidente de la Comisión de Codificación, don Esteban Bilbao.

A las doce, en el local del Colegio de Abogados, se celebró una velada necrológica en su honor. El decano del Colegio de Abogados de Bilbao pronunció un discurso, exaltando las virtudes del mártir. Para perpetuar su memoria, el Colegio de Abogados de Bilbao ha acordado nombrarle decano honorario y dedicarle una placa conmemorativa que presidirá los actos de la vida del Colegio.

El alcalde de Bilbao, señor Lequerica, descubrió la lápida, y el acto terminó con los vitores reglamentarios.

FARO.

Lea los ANUNCIOS ECONOMICOS

Han fracasado rotundamente todos los esfuerzos del enemigo

Por JAVIER DE NAVARRA

(Crónica del Frente de Extremadura, por Javier de Navarra.)

Deliberadamente he esperado para dar una crónica de las novedades castrenses por el frente sur de Extremadura, para tener la seguridad de poder informar de un verdadero desastre rojo, porque en pocos contraataques como los que han realizado por esta zona, habrán puesto más empeño y habrán acumulado más gente para servir determinadas consignas extrínsecas.

Esta crónica estaría hecha con sólo decir que entre ayer y hoy se les ha hecho una cantidad de bajas superior a todos los combates que ha habido por este frente desde los comienzos de la guerra. Esto ya dice mucho, pero es preciso añadir que todos sus esfuerzos, todos sus empeños febriles, han fracasado rotundamente porque no han conseguido ni un objetivo principal. Alguna forma que otra que para desilusionarse más se les arrebataron en ataques rápidos que pusieron una vez más de relieve el espíritu de estos soldados del Ejército de la nueva España.

Bien merece haber mención especial de unas unidades de anclajes, que como leones arrebataron al enemigo unas alturas con un éxito tan rotundo que los enemigos que sobrevivieron al ataque fueron todos hechos prisioneros con material y armamento.

No cesan un minuto las brigadas de enteradores en su labor de dar sepultura piadosa a tanto desdichado de toda edad y condición, jefes, oficiales y comaristas políticos, que según cuentan los pasados, empiezan ya a escasear porque han tenido que convocar urgentemente un cursillo en la que ellos llaman Ciudad Libre, al cual han sido estimulado para concurrir a muchos maestros de los que fueron a ver al flamante gobernador rojo para pedirle que les abonara sus haberes.

El Mando enemigo está decepcionado ante la inutilidad de tanto esfuerzo y ordena ataques suicidas, porque muy pronto tiene que ser este Mando cuando se le ocurre llevar a su gente a un sacrificio de antemano seguro.

Dicen también los pasados que el pintoresco Miaia regresó a Madrid el otro día, y agregan que no ha podido asistir a determinados actos por sentirse indispuerto. Seguramente la indisposición proviene de comprobar la magnitud del fracaso de estos contraataques.

La aviación que ellos llaman "La Gloriosa", y que está desahuyándose hasta la marca de los aparatos, ha hecho acto de presencia lo mismo ayer que hoy y las dos veces ha llevado su merecido, porque en la jornada de ayer perdieron cuatro aparatos y en la de hoy, los hemos derribado cinco que vinieron con propósito de auxiliar a unas unidades rojas que querían atacar en forma de cuña y aparecer en los aparatos nacionales que bombardearon a los que los rojos querían proteger, mientras que los cazas arrebatamos furiosamente contra los bombarderos enemigos, echando a tierra a cinco de ellos, que cayeron envueltos en llamas, entre el gran entusiasmo de nuestros soldados.

Ya se habrán convencido los Mandos rojos de este sector que lo mismo por el Ebro, que por el Segre que por Extremadura, que por dondequiera que vayan, ninguno de sus esfuerzos podrá tener el menor éxito, porque es mucho Ejército el Ejército de Franco para enfrentarse con él en ninguna parte.

El Sr. Serrano Suñer celebra su fiesta onomástica

Con motivo de la festividad de San Ramón Nonnato, el ministro del Interior, don Ramón Serrano Suñer, que celebró ayer su fiesta onomástica, recibió numerosas felicitaciones, a las cuales unimos la nuestra muy cordial.

La comisión española que va a Nuremberg

Para formar parte de la Comisión que ha de representar a España en el Congreso Nacional Socialista de Nuremberg, ha sido designado el secretario general de Organizaciones Juveniles, José María Gutiérrez Castiella.

Certificados penales en 24 horas

Oficina Técnica Jurídica L. G. Cereceda S. Pastor, 18, 1.º, Tel. 1463, Ap.º 92, Burgos Prado, 6, 2.º, Tel. 2054, Ap.º 51, Vitoria

EL CINISMO Y LA BARBARIE ROJA

El "José Luis Díez" no ha causado ni el más ligero rasguño a ninguna unidad de nuestra Marina

Lo que hizo, acreditando nuevamente sus salvajes instintos, fué asesinar a unos humildes trabajadores del mar

Los rojos, con el cinismo que les caracteriza, y, sin duda, en este caso con el propósito de amonazar ante su gente el contratiempo del "José Luis Díez", propalan la burda mentira de que el destructor rojo hundió dos petroleros armados nacionales, apresando a las dotaciones; hecho absolutamente falso. Ninguna unidad nacional sufrió el más leve rasguño ni la más insignificante pérdida. Lo que sí se confirma es que antes de llegar al Estrecho, el "José Luis Díez" detuvo a dos inermes vaporicistas pesqueros y apresó a quienes lo tripulaban: veinticuatro o veintiséis modestos trabajadores que en el mar se ganaban su vida. Y da la casualidad—casualidad que envuelve una interrogación trágica—de que no aparezca vivo ni uno solo de esos hombres. El comandante del destructor rojo dice que murieron por efecto de las explosiones de nuestros proyectiles, pero es el caso que tampoco han aparecido a bordo los cadáveres de ninguno de ellos. No es, pues, aventurada la sospecha de que hayan sido víctimas de un cobarde asesinato. Ya nos lo dirán las informaciones complementarias. En todo caso, para los marineros rojos—maestros en el crimen—no pasaría de ser sino un más.

LA ACTUALIDAD EN LA ZONA ROJA

La "Esquerra" parece que va a expulsar a los catalanistas que representan a Negrin en el extranjero

PERPINAN.—El problema del abastecimiento de la población civil se ha agravado considerablemente en la región catalana. En Barcelona, podemos afirmar, sin afán de exageración, la mayor parte del vecindario sufre hambre. A la escasez de artículos alimenticios se ha unido el que la capacidad adquisitiva de los sueltos y salarios ha disminuido de tal forma, que no bastan para adquirir lo más indispensable para el más elemental sustento.

Los dirigentes comunistas, que tienen sus mesas bien surtidas y sus familias en el Extranjero, no parecen preocuparse seriamente del asunto y se nota en los medios ciertos danos cierta inquietud amenazadora de un conflicto cuyo alcance y proporciones es difícil de prever.

Los vascos refugiados en Barcelona y otras poblaciones catalanas se hallan preocupadísimo. Desde la salida de Irujo del Comité Negrin son objeto, por parte de los comunistas, de toda clase de vejaciones. Y en los centros oficiales reciben sus quejas sin prestarles la menor atención.

En las oficinas del "Gobierno de Euzkadi" han ocurrido incidentes de importancia promovidos por grupos de mujeres que han acudido a las mismas en demanda de apoyo y pan para sus hijos. Aguirre ordenó a la fuerza pública que desalojara las dependencias resultando veinte mujeres heridas y otras tantas contusionadas.

El número de rojos enviados al Extranjero por el Comité rojo pasa de los 14.000. Gran parte de ellos se hallan en Rusia, donde son objeto de un trato indigno. Actualmente se preparan nuevas expediciones, amenazando a las familias que se resisten a la entrega de los niños, instrumentos inconscientes de la propaganda comunista.

La libertad de cultos y tolerancia religiosa que existe en la España marxista consiste en tener abierta al culto católico una sola capilla, situada en una de las señoriales mansiones del Paseo de Gracia y en la que únicamente pueden officiar unos titulados sacerdotes vascos. La cabida del local es para 56 personas. Elementos de la Unión Democrática de Cataluña pidieron autorización para la reapertura de la capilla de San Severo, situada en los alrededores de la Generalidad, y Negrin, en principio accedió, pero que denegó ante la irreductible actitud de las organizaciones sindicales C. N. T.—U. G. T.

El llamado Tribunal de Responsabilidades Civiles ha declarado incautados varios inmuebles de Madrid y sentenciado a pagar una indemnización de dos millones de pesetas a Fermín Forés López.

En la Vicepresidencia del Gobierno

El vicepresidente del Gobierno y ministro de Asuntos Exteriores, general Gómez Jordana, fué visitado por las siguientes personas: Delegado de Falange Española Tradicionalista en Cuba, don Alejandro Villanueva, acompañado del jefe del Servicio Exterior de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, señor Castaños; comandante señor Sánchez del Pozo, jefe de las Milicias de Burgos.

También fué visitado el general Jordana por el representante diplomático de Inglaterra, Sr. Robert Hodgson.

Cazadores, Telefonistas Certificaciones penales urgentísimas.—Plaza C.º, «DDEYA».—Apartado 57.—VITORIA. Se reciben encargos en Generalísimo Franco, 5, bajo.—BURGOS.

Noticias locales

Se interesa la presentación urgente en el Gobierno Militar, del sargento de Caballería Idefonso López Aranda.

Certificados Penales para licencia caza, eso armas, carnet chófer, pasaportes, Agencia R. G. Alía, Pl. Mayor, 10. A.

Se declara con derecho a haber pasado a los siguientes, residentes en Burgos:

- De mil pesetas a doña Emilia López Ruiz viuda de maestro racional. De 975 a doña Josefa Marga Clemente, viuda de peón caminero. De 5200 a doña Julia Villa Izquierdo, viuda de ingeniero agrónomo. De 825 a doña Valeriana Contreras Pérez, viuda de peón caminero.

CAZADORES. Con mínimo de molestias y máximo de rapidez la AGENCIA ALIA os entregará vuestra licencia. Plaza Mayor 10, primero. (Edificio Casino). Teléfono 1505.

Notas de la Alcaldía

En el día de ayer, aniversario de la muerte en aras de Dios y de España del comandante de tropas legionarias Cesarino Tomassi, la Alcaldía ordenó se colocase sobre su tumba un ramo de flores y que por el eterno desamparo de su alma se celebrase una misa en la capilla del Conventorio de San José.

RECORDATORIO. Se recuerda a los tenedores de artículos de consumo, la obligación de presentar en esta Alcaldía, Negociado de Abastos, en los cinco primeros días de cada mes, relación jurada de existencias, incurriendo en caso contrario en las sanciones que determina la Orden de 5 de Febrero de 1937.

En la citada relación se incluirá también el ganado de cerda, cabrio, lanar y vacuno.

En breve funcionará la ACADEMIA DE CORTE "ESPAÑA" dirigida por la profesora PILAR GARCIA Polana, 27, 4.º-BURGOS

Enseñanza garantizada en secciones de mañana y tarde. Se necesitan oficiales y aprendizas

TELEGRAMAS DETENIDOS. En las oficinas de Telégrafos se hallan detenidos los siguientes despachos:

De Peñaranda, para Encarnación Mosquera; Larache, Fernando Miguel; Martínez Campo, 10; Badajoz, Coronado; Enrique Amele, Hospital Militar; Telaveira de la Reina, Vicente María; Vitoria 21; Sevilla, Ginés Navarro; Avenida Ejército 4; Valencia, Alcántara; Amadeo Falco, Avellanós; Tenerife, Gregorio Pérez Márquez, Hospital Militar; Eolija, Enrique Rivas Galvez, Hospital San José; Badajoz, Benigno Almuñabaz; Guía, Nicolás Jorge Suárez, Hospital San José; San Sebastián, sargento jefe Enlaes, Vardillos 16; Lodoña, Juez Municipal Don Diego.

Tallista. Hace falta en Letamandía y Compañía, Zarauz (Guipuzcoa).

Ministerio de Industria y Comercio

Debiendo procederse por este Ministerio a la adquisición urgente de 50 toneladas de café para la Intendencia de la Armada, se hace presente para general conocimiento, que se admiten proposiciones para este suministro en sobre sellado y lacrado que deberán entregarse antes del día 8 de Septiembre en la Oficina de Información de este Departamento.

Estos sobres habrán de venir dirigidos al excelentísimo señor subsecretario de este Departamento y en ellos ha de hacerse constar de una manera clara que se refieren a este Concurso para la adquisición de 50 toneladas de café.

Las proposiciones han de especificar los siguientes datos:

- 1.º Clase, calidad y procedencia de la mercancía, ajustadas a la muestra que se presente. 2.º Precio por tonelada CIF, puerto español. 3.º Plazo o plazos de entrega determinando la fecha y lugar de entrada. 4.º Forma y condiciones de pago. 5.º Garantía bancaria de la calidad que se ofrezca.

Las proposiciones traerán todo el detalle necesario para que puedan estudiarse detenidamente y elegir la más conveniente a los intereses del Estado. Al obtener el contrato, si el proponente obra en calidad de apoderado o representante, deberá exhibir los documentos necesarios para acreditar su persona y representación.

PARA LICENCIAS DE CAZA, PARA TELEFONISTAS, ETC., PENALES, documentos y gestiones en todos los Ministerios

"Gestorum Nacional" Dirección Central: Apartado, 37 VITORIA SUCURSAL DE BURGOS: Duque de la Victoria, 3 y 4. Teléfono 1670

Mercado de Abastos. Precio del pescado vendido en el día de ayer:

Besugo, de 2,80 a 3,50 pesetas kilo; sardinas, de 1,40 a 1,60; merluza, de 5 a 6,50 pescadilla, de 2,20 a 4,50; plaiusas de 2,40 a 3,50; bonito, de 4 a 4,50; congrio, de 3 a 4; rana, de 3,50 a 4; calamares, de 3,50 a 6; abadejo, de 3,20 a 3,50; lenguado, de 6 a 8; lubina, a 3; gaubas, a 5; salmonetes, a 6; lubina, a 5; langosta, a 12.

La cantidad de pescado vendida en el día de ayer, ha sido la de 6.375 kilos.

Roberto Santamaría Abogado-Gestor Administrativo Certificaciones Penales, 9,50 pesetas. Últimas Voluntades, 10 pesetas. Planos 10 pesetas. Urgentemente. Reembolso. Gestiones todos Ministerios Expedientes APARTADO 61 - VITORIA Oficinas: Calvo Sotelo, 2, 2.º Sucursales en Santander y Bilbao Despacho en Burgos Vega, 27

Ofrezco piso en San Sebastián, condiciones mejorables, en permuta por otro en Burgos. Informes, esta Administración, núm. 101

Estación de Burgos

Relación de los vagones que han de ser puestas al descargo a las ocho horas del 1.º de Septiembre 1938.

Serie y número del vagón, M. 2664. Expedición, 3061. Procedencia, Briviesca. Mercancía, paja. Consignatario, F. de la Viuda.

U. 2665, 1649, C. llur, alfalfa, L. Lambert.

H. 2557, 1650, id. id. id. M. 2999, 1653, id. id. id. U. 2532, 1654, id. id. id. X. 14212, 7217, Baños, culpa, F. Rodríguez.

U. 2507, 1874, Mieres, carbón, Ayuntamiento. Rf. 7176, 3094, Luchana, abono, E. Ibáñez. M. 841, 1208, Gallur, alfalfa, V. C. Rico.

Burgos 31 de Agosto de 1938.— III Año Triunfal.— El jefe de Estación, V. Hernández.

ANISADOS FINOS AGUARDIENTES - LICORES VINOS RANCIOS - VERMOUTHS Calidades selectas y Precios sin competencia Mariano del Barrio Fábrica: Alhóndiga Municipal Sucursal: Santander, 66

EL DIARIO en ROA

FIN DE LA RECOLECCION. Terminaron las faenas de la recolección de los cereales, la cosecha en general ha sido corta.

El viñedo se resiente algo por la falta de lluvia, pero aún sigue prometedor. MUERTOS GLORIOSOS. En el frente de batalla, han caído gloriosamente defendiendo a la Patria, los jóvenes hijos de esta villa, Jesús García, José López y Pablo Quintana a cuyas familias respectivas acompañamos en su justo dolor.

VIAJEROS. Llegó de Extremadura, el oficial de Correos, don Trifón de la Fuente. De Galicia, el propietario don Vicente García Moreno. Salió para Burgos, el propietario don Gregorio de la Fuente Velasco, con su hija Carmen. NOVENARIO. Dió comienzo en el templo parroquial el solemne tradicional novenario a Nuestra Patrona la Virgen de la Vega, viéndose la iglesia todas las noches llena de fieles. El día final predicará un elocuente orador sagrado.

PAKO

Linimento Español. Hércules. Mata todo dolor. Blanco - Limpio. Se absorbe fácilmente.

Notas militares

CESES. Se dispone que cese en el cargo de delegado de Orden Público de Zamora y Lugo, respectivamente el capitán de Infantería don Santiago Roca Sarmiento y el comandante de la guardia civil don José Rojas Alemany.

MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA. Se concede la Medalla de Sufrimientos por la Patria a los siguientes:

Teniente de Infantería, habilitado para capitán, del regimiento de San Marcial don Cernán Martín Santamaría, herido grave en el frente de Aragón el día 24 de Marzo de 1938.

Alférez provisional de Artillería del 11 regimiento ligero don Jesús Garzón Luis, herido grave en el frente de Asturias el día 17 de Octubre de 1937.

PENSIONES. Se declara con derecho a pensión con carácter provisional, abonables por la Delegación de Hacienda de Burgos, a las siguientes:

Doña Lucía Guerra Berceano, viuda del capitán de Infantería don Martín Medrano Barriocanal, 7.500 pesetas. Doña Concepción Martínez Sánchez Alborno, esposa del comandante de Intendencia don José Pérez Inigo Delgado; doña María Luisa Davila Ponce de León y Blain, esposa del teniente de Artillería don José Luis Medina Carbajal, y doña Concepción Hebra de la Cruz, esposa del comandante de Estado Mayor don Fernando del Aguila y de Rada, el 25 por 100 del sueldo de los respectivos causantes.

PENSION DE LA ORDEN DE SAN HERMENEGLDO. Se conceden las siguientes:

De 600 pesetas comandante de Infantería don Angel Gutiérrez Celaya, comandante de Caballería retirado extraordinario, don Ricardo Perallé Vicente, comandante de Sanidad don José Martínez de Mendivil Ondarra y comisario de Guerra de primera clase don Daniel López Martínez.

DESTINOS. Son promovidos al empleo de alférez provisionales de Infantería y destinados a disposición del general jefe de la sexta región don Avelino Ramírez Sanz, don Moisés Moreno Ortega, don Emilio Miñano Ruiz, don Miguel Romero Pérez y don Salvador del Rey García.

PINTOR JUSTO DEL RIO TELEFONO 1979

Ecos de sociedad. El delegado provincial sindical de Burgos, don José Góngora, nos participa que ha tomado posesión del cargo, en el que se nos ofrece atentamente, distinción que agradecemos a la vez que le enviamos nuestra enhorabuena por haber sido designado para ocupar cargo tan importante.

CONCHA Salón de señoras Plaza Mayor, núm. 59, piso 1.º

Colitis, Reumatismo, Almorranas, Varices Enfermedades de la próstata "Prostatitis" Curación radical sin dolor ni operación Médico: ANGEL DE GARZIZABAL Florida 17 - VITORIA - Teléfono, 1417 Electroterapia - Fisioterapia - Rayos X

Diario de Avisos

Notas religiosas. SANTOS DE HOY. Gil, Prisco, Victorio, Donato, Vicente, Régulo.

CULTOS. SAN GIL.— Festividad del Santo titular. Misas rezadas hasta las doce.

A las ocho, misa de comunión general, con motetes.

A las once, misa solemne, cantada por el coro de la Juventud Franciscana de Acción Católica, sermón y panegírico del Santo a cargo del R. P. Lázaro Seco, monje benedictino del Monasterio de Estibáiz.

Por la tarde, a las siete, segundas vísperas, estación, novena, motete, procesión con S. D. M., bendición y reserva oficiando de preside el excelentísimo señor Arzobispo.

JUEVES EUCARISTICOS.— Comuniones según costumbre. Hora Santa a las siete de la tarde en la parroquia de San Isidoro. APOSTOLADO DE LA ORACION.— Manana, día 2, primer viernes del mes, las comuniones generales del Apostolado serán en las misas de la siete y de las ocho.

La vela al Santísimo comenzará a las diez y a las siete y media la función de la tarde. Todo ello en la iglesia de la Merced.

Hacienda. LIBRAMIENTOS. Joaquín Martínez, Manuel Arribas, Enrique Jiménez Arnan, Francisco Corbella, presidente Colegio "Huérfanos Magisterio", Sixto V. de Benito, Pasivas, administrador Pnsión Provincial, director Banco España esta plaza, Concepción Vilumbrales Fuente, Daniel Ramos, Rafael Crespo, Damián Estades, Alberto Díez, inspector jefe Hacienda, Virgilio Martínez, Joaquín Esteban, Antonio Chorro, Leopoldo Romo, José Luis González, Luis Ángel, Juan Llerena, Virgilio Soto, José Luis López, Juan Díez, Felipe Domingo, Plácido Vega, Juan López, Alberto Manero, José Manuel Verdú, José T. Moliner, Luis Onecha, Enrique Martín, Juan B. Aznar, Severiano Martínez, Justo Saldaña, Celestino Arceche, Fermín Pérez, Isidro Barrio, Francisco de la Calle, Isaias Vicente, Luis Iniguez, José García Alía, Paulo Medrano, Pedro J. Santa Olalla, Secundino Núñez, Manuel Guerrero, Julián Tamayo, Secundino Herrero, Marcial Sáiz, Juan A. Martínez, Pedro Cuevas, Adolfo M. Deloso, Pablo Tobar.

Registro civil. DEFUNCIONES. Esteban García Martínez, de Atapuerca, 62 años, Hospital Provincial. Martín Aranzón Adrián, de Valdorros, 27 años, Hospital Provincial. Ángel Puente Sáiz, de Cayuela, 75 años, Plaza de Vega, 37.

NACIMIENTOS. Isabel Movilla Martínez, Juana Canizar Resollo, María Gil Nebreda, María Calvo Estévez.

Servicio Meteorológico Español. Boletín del Observatorio de Burgos en el día de ayer.

BAROMETRO. A las ocho de la mañana, 689'3. A las dos de la tarde, 688'8. A las siete de la tarde, 687'7.

TEMPERATURAS. Máxima a la sombra, 22'0. Mínima a la sombra, 5'0.

DIRECCION DEL VIENTO Y VELOCIDAD. A las ocho de la mañana, NE-4 Km. A las dos de la tarde, WSW-4 Km. A las siete de la tarde, 0-0.

Jabones de lavar "PAQUISARI". Los preteridos por las buenas lavanderas por su excelente calidad y rendimiento. Fabricase el tipo blanco y pinta duro SUPERIOR y el verde INSUPERABLE. Pruébelo. JOSE ROMAN MAGAZ DE PISUERGA

CABALLERO. EL COÑAC DEL TRIUNFO! DEPOSITO José M.ª Cortezón BURGOS

Anuncios económicos

ALMONEDAS. SE VENDEN cuatro butacas, lavabo, mesilla, mesa centro, sillas y maceteros. Alva Fañez 4, de cuatro a siete.

ARRIENDOS. DESEO piso o villa amueblado a partir Octubre o Noviembre, cinco camas, confort calefacción, indicando detalles y precio. Ofertas, dirigirse a Hotel España, A. K.

AUTOMOVILES. COCIS para viajes a cualquier parte de España Nacional. Salidas frecuentes para Sevilla y San Sebastián. Informes, Garage Moderno. COMPRO auto moderno cerrado. Remite oferta con matrícula y fotografía a señor Altamira, Baleario Sobrón.

COLOCACIONES. SE NECESITA un chófer para andar en camión. Dirigirse, a José Moral yste, en Pampliega. SE NECESITA una chica. Cantina Intendencia. EL RAPIDO. Oficiales zapateros, se necesitan, en Santa Clara, número 2. DEPENDIENTE mayor, para bar, de ida y vuelta, preciso. San Juan 57. SE NECESITAN oficiales de máquinas de trabajar la madera y dos aprendices. Valdivielso y Compañía (Sucesores), Madrid, 10 y San Pablo 17, Teléfono, 1929, Burgos.

SE NECESITA criada que entienda de cocina, con buenas referencias. Informarán, en esta Administración. SE NECESITA cocinera. Navas Tolosa, 4. Barriada Militar. CHICO se necesita para la farmacia y laboratorio de García Rebollo, Vega, 13. AMA seca, se necesita, en Santander 3, tercero. SE NECESITA un regente de Farmacia, para tratar con don Mateo Gutiérrez en Torresandino. CHICO recados oficina precisase. RAYFE, Martínez del Campo 10. SE OFRECE chiefo formal para servir en casa formal. Darán razón en San Pedro de la Fuente, San Zadorril número 2, habitación derecha. Pedro Salas. NECESITO cocinera bien impuesta, inútil sin buenas referencias. Restaurant Venancia, Vitoria 22 y 24. SE NECESITA conserje para hotel, cabiendo idiomas. Ofertas por escrito a esta Administración. EBANISTA con algún conocimiento en mecánica. Se dará colocación. Fábrica de Peines de Moliner, Carretera de Francia, Burgos. SE NECESITAN medios oficiales y aprendices. Puebla 19, hojalatería. CHICAS y chicos: Sabiendo bien el oficio. Se dará colocación. Fábrica de Peines de Moliner, Carretera de Francia, Burgos. APRENDIZ pintor, se necesita, en Santa Cruz, número 24. Casa Justo del Río.

SE NECESITA una mujer para obrera del matadero y peladora. Informes, San Francisco, número 108. PANADEROS: Se necesitan dos aprendices en la calle del Hospital Militar, número 4. ENSEÑANZAS. ANTIGUA Academia de Mazas, filial en Burgos, San Juan, 31, primero. Arquitectos, Ingenieros y sus Ayudantes. Repaso Bachillerato. Exámenes Septiembre. Preparación de Curso. HUESPEDES. SE OLESEA piso amueblado o sin amueblar o cuatro habitaciones amplias. Razón, esta Administración. SE ARRIENDA una habitación con dos camas, para dormir. Pasaje de la Florida, número 12, segundo, habitación número 4. SE ARRIENDAN dos habitaciones amuebladas con derecho a cocina. Informes, en esta Administración. MATRIMONIO recién casado, desea cuarto con derecho a cocina. Razón, en esta Administración. TRASPASOS. TRASPASO tienda ultramarinos, con vivienda y buena clientela, por no poder atender su dueño. Razón, en esta Administración. SE TRASPASA muy acreditada y antigua pensión en esta capital, si se inmejorable. Razón, Pensión Montañesa.

SE TRASPASA taberna-bar en Briviesca, con buena clientela, por no poderlo atender su dueño. Calle Don Justo Cantón Salazar, a ocho metros Hospital Militar y carretera de Francia. PERDIDAS. EXTRAVIO perra ratonera, negra y blanca, atende por "Chuli" entre puente y Arco de Santa María, el sábado por la tarde. Gratificarán devolución, Aparicio y Ruiz, 8, «Pensión Filomena». PERDIDA de devocionario, desde la Castellana a la Plaza Mayor, con varios recordatorios. Se gratificará, por ser recuerdo familiar, «Villa María Luisa». HE perdido en la tarde del 30, una petaca de concha, que al abrirla salieron los huecos de los cigarrillos en forma ovalada. Se gratificará su devolución, en Santander, 3, 4.º, derecha. PERDIDA cartera, desde Hospital Militar a la Plaza, conteniendo carné, con varios documentos y 200 pesetas. Por tratarse de un soldado se ruega su devolución en Aposentamientos Militares. VENTAS. SE VENDE colección de 6.000 sellos en álbumes, teniendo 700 de España. Razón, en esta Administración. ESCOPETA superior, calibre 12, se vende barata. Precisa licencia caza. Cezas Maestros número 3, habitación 3. COMPRO auto moderno cerrado. Remite oferta con matrícula y fotografía a señor Altamira, Baleario Sobrón.

COMPRO bastón de mando, de concha. Cid 28, ultramarinos. SE VENDEN dos camas de madera. Moneda 26, primero. SE VENDE magnífico coche-cama inglés plegable, seminuevo. Razón Vitoria 33, segundo. SE VENDE paja de granilla de 400 a 500 arrobas. Para tratar con Rufino Villa en Villaverde del Monte. VENDO motor seminuevo, aceite pasado, semidiesel Otto, 10 caballos; 80 metros cúbicos, tablón de haya, muy seco. David García, Santa Cruz del Valle. PULPA seca de remolacha. La Asociación General de Ganaderos, se complace en informar que los precios por tonelada y sobre vagón fábrica son: Luceni, 220 pesetas; Espila, 215; Galuceni, 220 pesetas; Epila, 210; Galdia de vagón. SE VENDE basura a 5 pesetas carro. Francisco de Salinas, 48 (San Pedro de la Fuente). VENDO piano, Informes, General Mola, 11, duplicado, entresuelo, izquierda. SE VENDE trementina (aceite de resina) hasta 4.500 kilos. J. Arribas, Emperador, 13. (Barrio San Pedro). SE VENDE un anteojo astronómico, objetivo 80 mm. Para tratar, con Pedro Domingo, en Lerma. SE VENDE una pareja machos de marca, edad, nueve años, por no poderla atender. Consuelo López, Granja de la Veguilla (Lerma). SE VENDEN dos camas. Calle del Rey Don Pedro, 11.

FOLDO para comercio, se vende, ocho metros de frente por tres de saliente. Razón, Plaza Mayor 61, comercio. COMPRO trapos, papel, hierros, cobre, aluminio, cinc, plomo, metal y toda clase de desperdicios de goma. Pago más que nadie. Chatarras y carbones Vallejo. San Juan, 7. VARIOS. PELETERA Madrid, económica, vengo Burgos una vez semana. Dirección Calle José Antonio Primo de Rivera, 17, tercero, Briviesca. MAQUINAS escribir, reparaciones y limpiezas garantizadas. Ventas comisión. Avisos, Lala Calvo, 14, cuarto. COCHES para viajes a cualquier parte de España Nacional. Salidas frecuentes para Sevilla y San Sebastián. Informes, Garage Moderno. CALLOS, verrugas, desaparecen con Unguento Calificada Pascual, Depósito, Farmacia de Mata. CERTIFICACIONES penales y de última voluntad, las obtiene en 24 horas Agencia R. O. S. A. N. Generalísimo Franco, 31; Delegación en Vitoria, Juzgamiento, 43. Apartado, 87. Teléfono, 1004. SENORAS. Para obtener buena colada emplead teja «El Cid», teléfono 2130. PELUQUEROS! Sólo empleando RA DIOFIX con todos los aparatos y sistemas, ANTINEA para las puntas con y sin hilos y CARACOL para ensortijados fuertes, podréis garantizar PERMANENTES PERFECTAS. Laboratorios Carasa, Rentería.

La jura de la Bandera de los sargentos provisionales

CORUNA.—Ayer, a las once, en la plaza de María Pita, se celebró el acto de renovación del juramento de fidelidad a la bandera por los sargentos provisionales de la Academia de Victoria. Por la noche llegó a esta capital el ministro de Agricultura y secretario general de Falange Española Tradicionalista señor Fernández Cuesta. Asistieron al acto el ministro de Agricultura, el jefe de la octava Región Militar, el gobernador militar, el almirante de la Armada, gobernador civil, jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, excelentísimo don Julio M. Aguilar y demás autoridades.

Terminada la misa procedieron los sargentos provisionales a prestar ante la bandera del Regimiento de Infantería de Zamora, el juramento de fidelidad. Después de la jura les dirigió la palabra el general de 8.ª región haciéndolo a continuación el ministro de Agricultura señor Fernández Cuesta quien explicó la significación del acto.

Terminado el discurso del señor Fernández Cuesta las autoridades se trasladaron al Cantón Grande, donde se había levantado una tribuna desde la cual habrían de presenciarse el desfile de las fuerzas. Con las fuerzas del Ejército desfilaban también las Milicias, Juventudes Juveniles y Sección Femenina de Falange Española Tradicionalista. Para presenciar dicho desfile se había congregado numerosísimo público que aclamó con entusiasmo a las fuerzas del Ejército.

Los sargentos provisionales que celebraban la marcha fueron aclamados con entusiasmo. A continuación el ministro de Agricultura acompañó del gobernador civil y jefe provincial de Falange Española Tradicionalista, se dirigió a los locales de la Jefatura Provincial donde

dirigió unas palabras a los reunidos.

A las dos y cuarto de la tarde se celebró en los andenes de la estación del ferrocarril de Santiago, la comida con que eran obsequiados los sargentos provisionales en la que ocuparon asiento todas las autoridades anteriormente citadas. A la hora de los postres habló el alcalde de la Coruña, señor Alvarez de Sotomayor que dió la bienvenida a todos en nombre de la ciudad. Lo hizo a continuación el gobernador civil. Dirige después la palabra el coronel director de la Academia, quien expresa su gratitud en nombre del general Orzaga, que no ha podido asistir y dió que aceptaba el homenaje como dedicado a todos los combatientes porque les serviría de estímulo dentro de pocos días cuando regresen a los frentes de combate. Por último habló el ministro de Agricultura, quien después de evocar algunos episodios de la Historia de España dice que en todo país que atraviesa un periodo de guerra las instituciones y títulos económicos sufren una sub-estimación para precisar su sustitución por otros por eso es inútil creer que cuando la guerra termine todo va a seguir igual que antes. Expone la triple finalidad de la presente guerra que es la primera derrota al comunismo, la segunda, hacer la revolución nacional y la tercera, conducir a España una vez más por el camino de la grandeza para que ocupe el puesto que le corresponde en el mundo.

Termina el acto con la interpretación del Himno Nacional, Oriamendi, Cara al Sol y con los gritos de Arriba España! Viva Franco!

Por la tarde se celebró una corrida de toros y una gran fiesta en el Parque del Sporting Club en honor de los sargentos provisionales, siendo extraordinaria la animación que ha reinado en todos estos actos y en la ciudad.

Arriba España!

CARIDAD

¡Qué hermosa y qué divina es la virtud de la Caridad! ¡Y qué poco conocida, amada y practicada es esa virtud, que sólo ella basta para transformar una tierra miserable en un agradable y dichoso cielo!

La Caridad en la vieja España se reducía a un refinado egoísmo, o a lo más a una fría filantropía. De aquí nacían las luchas de clases, el desprecio al pobre, el abandono del enfermo, la consideración con el ignorante, las tiranías para con los súbditos e interiores.

Muchos se ha hablado y perorado en estos últimos tiempos sobre las demerencias, sobre la igualdad ante la ley, sobre los derechos universales, sobre la desaparición de clases; pero ¿qué se ha sacado en limpio? Palabras vacías y promesas incumplidas.

Mientras no se conozca y practique la doctrina de Jesucristo, que es el que con palabras y más con continuas obras nos enseñó la verdadera democracia; que es el que en verdad se compadeció del pobre; que es el que, con su igual mansedumbre, enseñó al ignorante; que es el que atendió y curó al enfermo; que es el que siempre y por todas partes pasó haciendo bien a todos, en el mundo no habrá caridad y por tanto, tampoco reinará la paz.

Mientras no hagamos a los otros lo que nosotros mismos queremos que nos hagan, mientras no tratemos a nuestros prójimos como desearíamos que nos tratasen; mientras no veamos en nuestros semejantes a nuestros propios hermanos; mientras no nos consideremos todos hijos de un mismo Padre; mientras no destruyamos el ídolo del egoísmo que tenemos entronizado en lo más íntimo de nuestra alma, no habrá caridad; y por tanto, no reinará en el mundo la verdadera paz.

El apóstol San Pablo dice que aunque distribuyéramos nuestra hacienda entre los pobres y aunque llegáramos a hacer milagros, si no tuviéramos caridad, vanas serían todas nuestras obras. Y la caridad es paciente, es benigna, es sufrida, no se engrie, no busca su propio bien, no es envidiosa.

La caridad da de lo que tiene o puede; el rico da al indigente; el sabio enseña al ignorante; el sano cuida al enfermo; el superior atiende al inferior.

Si junto al palacio del potentado, o bien dentro de él, hubiera encontrado el obrero una habitación amplia, ventilada y sana ese hubiera destruido tantos palacios? Si el patrón, o el industrial hubiera elevado los jornales, aunque el dividiendo distribuido entre los consocios hubiera disminuido, ¿ese hubiera apodado de las fábricas tantos operarios, convirtiendo a sus dueños en jornaleros? Si los que tanto y tanto se han paseado en lujosos automóviles hubieran cubierto tantos pies descalzos, como andan por todas partes, ¿ese hubieran atrevido los pobres a saquear y a asesinar a los ricos? Si los que tantas veces han contado sus millones, hubieran invertido los no necesarios en edificar casas de obreros, o escuelas para niños u hospitales para enfermos ¿ese hubieran visto de la noche a la mañana despojados de su hacienda? Si los que han pasado la mayor parte de su vida en placeres y diversiones, excitando la codicia y envidia de tantos que apenas tienen para comer, hubieran procurado dar honestos entretenimientos, y vacaciones infantiles a los pobres, a los indigentes, a los necesitados, ¿hubiera habido tantos odios, tantos rencores, venganzas tan horrosas? En resumen: menos palacios, menos dividendos, menos automóviles, menos millones, menos muertos, menos diversiones y mucha más calidad. Menos guardar y más dar.

Menos guardas y más dar, sin esperar a que el pobre venga a pedir. El que tiene ha de dar al que no tiene, y lo ha de hacer con atención, con cariño, con caridad; al que recibe, sea también caritativo y mestres reconocido y agradecido para con sus bienhechores.

Ausente la caridad nos iránzanar los ricos y nos odiarán nuestros semejantes, reinando la caridad, la tierra se convertirá en cielo.

El alma más llena de caridad será la que más y mejor trabaje para engrandecer a España.

Mario Sauras Navarro, S. J.

Agitación judía en Londres contra un libro que decía muchas verdades sobre la guerra española

LONDRES.—Una batalla, que desde hace algunos días se estaba librando en los ambientes literarios a propósito de un libro lleno de revelaciones periodísticas sobre la guerra de España, ha terminado con el anuncio de que el libro no será ya publicado en su versión original, y que también los ejemplares enviados anteriormente a los periódicos para la recensión serán retirados.

La batalla ha terminado así con la plena victoria del periodismo judío, cuya actividad se proponía el libro desmascarar. El título de esta publicación es "La arena española" y los autores, dos conocidos periodistas ingleses, William Foss y Cecil Gerahy, después de un largo viaje por España habían expuesto todo lo que habían visto, acusando a la prensa británica de haberse dejado corromper por la influencia judía para dejar sentir su peso a favor de los rojos contra Franco.

El libro contenía no sólo acusaciones generales, sino acusaciones específicas y, por lo que parece, también nombres de periodistas conocidos. Estas revelaciones habrían sin duda perjudicado a una parte considerable de aquel periodismo judío y antifascista que es el responsable de todas las mentiras publicadas contra los nacionales españoles y los legionarios italianos y alemanes. Por esto, toda la judería periodística de Londres se ha sublevado y ha hecho tales presiones y amenazas contra la casa editora del libro, que ésta ha decidido retirarlo de la publicación y purgarlo de toda la parte que habría comprometido a los intrigantes judíos que envenenan con su obra la opinión pública del mundo.

He aquí ilustrado uno de los modos como se entiende en la libre Inglaterra la tan cacareada libertad de pensamiento.—(USI)

Continúan la serie de accidentes de aviación en Francia

PARIS.—Dos nuevos accidentes de aviación han aumentado el número infinito de los sufridos por la aeronáutica francesa; uno, cerca de Reims, en el que han encontrado la muerte un teniente y suboficial, y otro en Nogent, más grave, que ha costado la vida al jefe del Centro Militar de Mariagnan (Marsella), coronel Dugand, muerto en un aterrizaje forzoso.

La serie de desastres aéreos continuos ha producido tal inquietud que, según los rumores que circulan por París, el acto de la recepción que le será ofrecida a adoptar medidas de gran importancia, sobre las cuales, sin embargo, se guarda gran reserva.—(STEFANI)

Las esquelas de defunción se admiten en este periódico hasta los dos de la madrugada

La Reina Guillermina celebra su cumpleaños

Y pronuncia un discurso

AMSTERDAM.—Con ocasión de su 58 aniversario, la Reina Guillermina ha pronunciado un discurso por radio a la nación holandesa, en el que hizo alusión especial a la Princesa Juliana como futura reina de los Países Bajos; "Tengo la esperanza de que mi hija sea elevada al trono para dirigir nuestro pueblo con sabiduría y prudencia hacia un futuro feliz y próspero.

Al hablar de la crisis internacional, la Reina Guillermina dijo: "Los pueblos del mundo están sufriendo las consecuencias de la Gran Guerra, pero estoy convencida de que todas las desavenencias podrán solucionarse con buena voluntad y mediante los esfuerzos unidos de todos.—FARO.

Los rojos han hecho fracasar el plan de retirada de voluntarios

PARIS.—El virtual abandono del plan británico para la retirada de voluntarios extranjeros de España, a consecuencia de la entrevista celebrada en Londres entre el embajador de España y Lord Plymouth ha sido acogido en los círculos diplomáticos de París sin sorpresa.

Atun sabiendo que el gobierno de Barcelona, de acuerdo con el Komintern, hacía todo lo posible para hacer naufragar el plan británico se esperaba por lo menos que salvara las apariencias, pero al contrario, el embajador rojo en Londres Azcarate tuvo entre otras cosas: la desvergüenza de proponer que los nacionales retiraran 10.000 voluntarios por cada millar retirados por los rojos. Otras objeciones inauditas hechas por el representante de Barcelona han convencido al Gobierno británico de que la actitud de los marxistas, de acuerdo con las misteriosas idas y venidas de personalidades españolas a París y Moscú, y sobre todo, con la visita del embajador rojo de París al Kremlin, es el efecto de una voluntad deliberada en el momento en que la situación internacional es particularmente crítica.—STEFANI.

Los rojos asesinaron a treinta y cuatro personas en Campanario

Algunas de éstas sufrieron horrosos martirios

Los informes que se tienen de los monstruosos asesinatos cometidos en los pueblos de La Serena (Extremadura) durante la dominación bolchevique, llenan de espanto el alma. En Campanario las crueldades de la horda roja homicida y devasadora, llegaron a límites de barbarie inaudita. Allí se constituyeron en checa el alcalde (socialista), el maestro nacional, un individuo que se hacía llamar capitán Iglesias, y otro apodado "El Moreno", los cuales hicieron detener y encarcelar a las personas honradas de la población, entre las que fueron seleccionando aquellas destinadas a ser asesinadas después de sufrir los más terribles tormentos.

En la pared de la celda que servía de prisión, hicieron abrir un agujero en forma de mirilla a través del cual disparaba la chusma contra los presos, apuntando a las piernas, y celebrando con grandes carcajadas cada vez que hacían blanco.

Treinta y cuatro asesinatos llevaron a cabo, entre ellos los cometidos con doña Manuela Donoso y doña Leonor Fernández Daza, que habitaban en Madrid, adonde fueron a buscarlas para eliminarlas.

La primera pidió a sus verdugos que la dejaran encomendarse a Dios antes de morir. Cuando se había arrojado para rezar la acribillaron a balazos.

La segunda murió de un balazo en la nuca.

Al sacerdote don José Luis García le fueron dando golpes lentamente para hacer más lento y penoso el martirio, desoyuntándole todos los huesos y machacándole materialmente el cuerpo hasta que perdió su capacidad de resistencia y le remataron.

Al abogado don Juan Marullo Valdivia le rompieron poco a poco la espina dorsal y cuando se dio el con-

cepto por la fuerza del martirio aspiraron el tiro de gracia.

Al niño de dieciséis años Tomás García Mate, hijo del obrero Tomás Tomás, le llevaron a un lugar antes de matar a este le obligaron a sostener como golaban barbaramente al muchacho hasta hacerle chocar sus

Una vez muerto, el padre, sacó el cuerpo a la criatura. A la primera descarga gritó a sus verdugos: "Viva Cristo Rey! ¡Arriba España! ¡Viva Cristo Rey!" y demandando sangre por todo el cuerpo siguió a escucha dando las referidas gritos. Se repitió a docenas de veces y a cada nueva descarga estaba el mártir con la misma virilidad dando pruebas de sobrehumana resistencia hasta que por fin quedó extenuado.

Al abogado de veintidós años don Jacinto Ayuso Muñillo, el alcalde de esta tierra contra su víctima sordo por sus rivalidades amorosas, hizo que le cortaran la lengua, le sacaran los ojos y le mutilaran los miembros; y el mismo alcalde asesino fué a ofrecer: estos nobles despojos a la prometida del abogado, ante la que se presentó sonriendo con sadismo de bestia sanguinaria.

De un paquete abandonado en el Metro de París sale una serpiente boca

PARIS.—Un empleado del "metro", al abrir un voluminoso paquete abandonado en la estación de Clichy, tuvo la sorpresa de encontrar en él una serpiente boca de dos metros y medio de largo. El empleado, asustado, llamó a la policía, que logró encerrar al reptil en una jaula y transportarla al puesto de policía más próximo.—STEFANI.

Hitler va a pronunciar su importante discurso sobre política internacional

BERLÍN.—Se ha anunciado que Hitler pronunciará un importante discurso sobre política exterior el día 12 de septiembre, en la clausura del Congreso del Partido Nacional Socialista que se celebrará en Nuremberg. El día 5 pronunciará un discurso en el acto de recepción que le será ofrecido por el alcalde y el Ayuntamiento de Nuremberg, pero lo más probable es que en este discurso trate principalmente de política interior, y no es probable que perturbe las negociaciones checoslovacas.

También se espera que el Führer hablará casi a diario durante el Congreso, que se abrirá el día 6, con discursos de Hitler, del doctor Rosenberg, dirigente del Partido, y Goebbels. El día 7 estará dedicado al Servicio del Trabajo; el día 8, a los deportes; el día 9 está reservado para los discursos políticos; el día 10 para la Juventud Hitleriana; el día 11 para los "camisas pardas", y por último, el día 12 tendrá lugar una importante exhibición de las fuerzas del Ejército y del Aire, después de lo cual Hitler pronunciará su tan esperado discurso.—REUTEK.

Un vuelo de las Azores a Washington

EL "Lientenant de Vaisseau Paris" vuela sobre el Atlántico

Funerales por unos héroes

Hoy, a las 10.30 de la mañana, en la iglesia de la Merced, se celebrarán solemnes funerales en sufragio de las almas de los miembros del Tercio de Montserrat, que cayeron gloriosamente en la defensa de Codo y por las de los que posteriormente, formando parte del dicho Tercio, depararon igualmente su sangre por la Patria.

Las maniobras navales en Alemania

BERLÍN.—Las maniobras anuales de Otoño de la Marina alemana se realizan actualmente en el mar del Norte, Sesenta unidades, la mayoría de las cuales estuvieron recientemente en la revista naval en honor del Regente Horthy en Kiel, participan en ellas.

Estas maniobras de Otoño forman parte del programa de preparación de la Marina alemana y generalmente se realizan durante los meses de Agosto y Septiembre. El progreso de los armamentos navales alemanes permite ahora por primera vez la participación de unidades de 26.000 toneladas y un mayor empleo de destructores y submarinos.—TRANS-OCEAN.

Notas taurinas

Ha muerto Manolo Bienvenida

A las cinco de la mañana de ayer falleció en la clínica de San Ignacio de San Sebastián, el popular matador de toros Manolo Bienvenida.

Había sido sometido a varias operaciones quirúrgicas para extirparle unos quistes que se le formaron en los pulmones, y aún cuando en un principio se creyó que el diestro, dada su juventud y naturaleza, saldría adelante, en los últimos días se agravó de tal forma que hubo que administrarle los Santos Sacramentos y ayer entregó su alma a Dios.

La noticia se supo en Burgo por dos telegramas recibidos por don Bonifacio Izquierdo y por el dueño de la Granja Tudanca, íntimos amigos del malogrado torero.

Han sido numerosísimas las personas que se han apresurado a testimoniar su pésame a la afligida familia del finado, pues aquí contaba el diestro con generales simpatías, ya que a raíz de estallar el glorioso Movimiento fijó en Burgo su residencia.

Descanse en paz el alma del pundonoroso torero y reciban sus apenados padres, hermanos y demás familia la expresión de nuestro sentido pésame.

Con el fallecimiento de Manolito Bienvenida pierde la fiesta brava unos de sus mejores puntales.

Se dió a conocer al público en unas becerriadas cuando era un verdadero niño y tal arte demostró el chaval que se abrió paso en muy poco tiempo colándose a la cabeza de la movillería de aquella época, en el gran toro de 1929.

Poco tiempo actuó de novillero, pues el 30 de Junio de 1929 tomó la alternativa en Zaragoza, cuando contaba alrededor de los 17 años.

Al año siguiente de doctorarse su campaña no pudo ser más brillante, ya que toreó 84 corridas, entre ellas dos en Burgo, los días 29 y 30 de Junio, estoqueando 174 toros. Además toreó en Méjico con gran éxito un buen número de tardes.

A partir de aquella fecha no hubo cartel de alguna importancia en el que no figurase el nombre de Bienvenida y en nuestra plaza puede decirse que toreó todos los años, por lo que, como antes decidos tenía numerosos amigos.

Central Nacional-Sindicalista

AVISO

Con objeto de seleccionar sindicatos de condiciones oratorias y experiencia propagandista que han de asistir a un Curso de pocos días de duración en Santander, se anuncia para el próximo domingo día 4 de Septiembre, una prueba de actitud a las once de la mañana en la Casa Sindical Provincial (Fernán González, 5, capital), para cuya asistencia es preciso:

- 1.º Pertenecer al CNS con anterioridad al 1.º de Septiembre de 1938.
- 2.º Certificación del delegado local de haber tomado parte en una docena de actos como conferenciante con relación de fechas y temas tratados.
- Los gastos son por cuenta del Ministerio de Organización y Acción Sindical.

Burgos 31 de Agosto de 1938.—III Año Triunfal.—El delegado provincial-sindical, José Gongora.

ACTA

En Burgos a treinta y uno de Agosto de mil novecientos treinta y ocho III ANO TRIUNFAL y presentes DON MARCELINO TABOADA, en representación del Gremio de Industriales Panaderos, autorizado por reunión celebrada el día 14 del actual y DON JOSE GONGORA VISCONTI, en representación de la Central Nacional-Sindicalista, según el artículo segundo de la circular número 2 de Organización del Servicio de Sindicatos, se procede a la admisión de la primera entidad de la CNS y se hace entrega al camarada TABOADA de los impresos necesarios para la filiación individual de los nuevos sindicados.

Para sellar el presente acuerdo, los fondos de la disuelta Asociación Patronal se destinan a la compra de máquinas de coser tipo Industrial, para donar dichos instrumentos de trabajo doméstico a los familiares de sus obreros o empleados seleccionados con arreglo al siguiente orden de prelación:

- 1.º Pertenecer a la Central Nacional-Sindicalista.
- 2.º Mayor permanencia en los frentes de guerra como voluntarios.
- 3.º Mayor tiempo de servicios al mismo patrón.

Y para que conste y se dé cumplimiento aún cuando no existieren operarios que reúnan las dos primeras circunstancias firmen de conformidad.

—EL CAMARADA, MARCELINO TABOADA.—Rubricado, EL DELEGADO SINDICAL PROVINCIAL, JOSE GONGORA VISCONTI.—Rubricado.

Lo que para estímulo de la llamada clase Patronal doy a la publicidad. Por Dios, por España y su Revolución Nacional-Sindicalista. POR LA PATRIA, EL PAN Y LA JUSTICIA.

La recluta de "Gangsters" en los Estados Unidos con destino a las brigadas Internacionales

Una persona que ha llegado de Nueva York ha declarado que ha adquirido verdadera importancia la recluta en los Estados Unidos de voluntarios para la España roja. El enrolamiento se hace en el centro comunista de Brooklyn, que tiene corresponsales en Detroit, Boston, Chicago y Nueva Orleans.

Concesión de la Gran Cruz de Isabel la Católica al general Faupel

Su Excelencia el Generalísimo se ha dignado conceder al excelentísimo señor general Faupel, antiguo embajador de Alemania en la España Nacional, la Gran Cruz de Isabel la Católica.

Violento tifón en el Japón

TOKIO.—En las primeras horas de esta mañana se ha desencadenado sobre Tokio, Yokohama y otras regiones del levante del Japón el más violento tifón que se había conocido desde 1905. La velocidad del viento era de 70 millas por hora resistiendo un carácter de desastre. Se teme que Yokohama y otras localidades se encuentren en tinieblas, como ha ocurrido en las calles de Tokio, en donde muchas casas se derrumbaron, los tejados de otras fueron arrancados y el tráfico ferroviario y los demás servicios se encuentran amenazados con motivo de la rápida crecida de los ríos.

BALNEARIO DE LEDEMA

GRAN HOTEL. Reumatismo todas sus formas en ciáticas, parálisis, escrofulismo, herpetismo, catarros. Coche estación-Salamanca. Hay dos cocinas y dos comedores independientes para los que comen por su cuenta. Pidan billete de ida y vuelta 30 días con tarjeta identidad.

EL TIEMPO PASA SIN DARSE CUENTA...

Compra cuanto antes un billete para la LOTERIA DE LA CRUZ ROJA, del 11 de Octubre, destinada a la Lucha Antituberculosa y otras calamidades.

Visitas al Mini-tro del Interior

El ministro del interior, señor Serrano Suñer, fue cumplimentado por el nuevo Intendente de Embajadores, señor Barón de las Torres. También fue visitado el Ministro por los nuevos representantes civiles de Santander, Guipúzcoa, Avila y Logroño, señores Marqués de la Elisada, Rivas y Jordán de Unzueta, Heróles de Tejada y Cajjal, respectivamente.

Las maniobras navales en Alemania

Estas maniobras de Otoño forman parte del programa de preparación de la Marina alemana y generalmente se realizan durante los meses de Agosto y Septiembre. El progreso de los armamentos navales alemanes permite ahora por primera vez la participación de unidades de 26.000 toneladas y un mayor empleo de destructores y submarinos.—TRANS-OCEAN.